
De grønne kort
Disse kort er skabt til at facilitere eftertænksom-
hed og dybe samtaler. Under spørgsmålet finder 
du inspiration til spørgsmålet, hvis du har svært 
ved at komme i gang.

Læs mere på
www.detgodetestamente.dk/samtaler

Vil du blive stolt, hvis en af dine
kære efterlader noget til 

en god sag?

Flere og flere vælger at betænke en god sag i 
deres testamente.

Forestil dig, at en, du holder af, gjorde det, 
hvordan ville du reagere? Ville du være stolt

af den person?

Inspiration:

Hvordan vil du gerne huskes?

Fortæl dine kære, hvordan du ønsker at blive 
husket, eller hvad du har lært som en 

vigtig lektie i livet?

Det er ofte en hyggelig snak, som de eft-
erladte vil være taknemmelige for at have 

haft med dig, men som man desværre ofte 
udskyder til, det er for sent.

Inspiration:

De blå kort
Disse kort kan gøre dig klogere på arv og testa-
mente og har fokus på faktuel viden. Du kan ud-
fordre én, du holder af eller teste din egen viden. 
Under spørgsmålet finder du det rigtige svar.

Dette sæt samtalekort kan hjælpe med at sætte ord på tanker 
omkring arv og testamente for dig og dine kære.
Sættet indeholder både filosofiske og faktabaserede kort, så I kan fordybe jer i 
nærværende samtaler samt teste jeres viden om arv, testamente og om at donere til 
velgørenhed i et testamente. 

Sådan bruges kortene: 
Samtalekortene bruges bedst mellem 2-4 personer, hvor man på skift trækker et 
kort og begynder samtalen. 
De bedste samtaler opstår, når man giver sig god tid til at lytte til hinandens tanker 
og meninger. 

Samtaler om Arv & Testamente

Side 1



Hvilken forskel vil du gøre
med din arv?

Der er helt sikkert noget, du finder vigtigt i 
dit liv, noget du gerne vil ændre eller 

bidrage til.

Forestil dig, at du giver en del af din formue 
til velgørenhed: Hvilket eller hvilke formål 
skulle det være til og hvilken forskel vil du 

gerne være med til at gøre?

Inspiration:

Læs mere på
www.detgodetestamente.dk/samtaler

Har du noteret specifikke ønsker 
til fordeling af dit indbo?

Du bestemmer, hvem der skal arve hvad af 
dit sædvanlige indbo og personlige effekter. 

Det kan f.eks. være et specielt maleri eller 
møbel. Lav en liste, også kaldet en indbofor-
tegnelse, over dine ønsker og del den med 

dine kære. Skriv gerne hvorfor netop de skal 
have denne ting.

Det vil betyde meget for dem. Listen skal 
dateres og underskrives af dig for at være 

gyldig.

Inspiration:

Hvem skal ordne sagerne om-
kring din død?

Hvis der sker dig, noget, og du går bort, skal 
meget ordnes. Det kan du overlade til dine 
pårørende. Hvis de ønsker det, kan de få 

hjælp hos f.eks. en advokat til papirarbejdet. 

Hvis du ønsker en bestemt advokat, skal stå 
for papirarbejdet kan du bestemme det i dit 

testamente.

Inspiration:

Hvad skal der ske, når du ikke er 
her mere?

Det giver ro i sindet, hvis du har arrangeret 
alt ordentligt for dine pårørende, så de ved, 
hvad der skal ske. Del dine ønsker med hen-
syn til f.eks. din begravelse, dit indbo og lav 

et testamente.

Tal med dine pårørende om det. Fortæl dem, 
hvor alt er, og hvad dine ønsker er.

Inspiration:
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Overvejer du at efterlade noget 
til velgørenhed?

Mange mennesker donerer i løbet af deres 
levetid til forskellige velgørende organisa-
tioner. Stadig flere vælger også at testa-

mentere til en god sag for dermed at sikre, 
at de værdier, der er vigtige for dem, også 

fortsætter i fremtiden.

Overvejer du også at gøre det? Kender dine 
kære de sager, som du brænder for og 

kender du deres? Tal med hinanden om det.

Inspiration:

Læs mere på
www.detgodetestamente.dk/samtaler

Kunne du tænke dig at efterlade 
en arv til både dine kære og en 

god sag?

Du behøver ikke at vælge mellem at efter-
lade en arv til dine kære eller en god sag. Du 
kan gøre begge dele. Du kan f.eks. vælge at 

efterlade en arv i form af et pengebeløb eller 
en %-del til en velgørende organisation.

Få vejledning hos den velgørende 
organisation eller en advokat om de 

forskellige muligheder.

Inspiration:
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Betaler velgørende 
organisationer skat af arv?

Arv til velgørende organisationer går 
ubeskåret til arbejdet, fordi de er fritaget 

for at betale afgift til staten. Hvor de fleste 
arvinger skal betale en afgift af deres arv, 
modtager organisationerne hele beløbet 

uden fradrag.

Det betyder, at hvis du for eksempel 
bestemmer, at 100.000 kr. 

skal gå til en velgørende organisation, så får 
organisationen alle 100.000 kr.

Svar:

Læs mere på
www.detgodetestamente.dk/samtaler

Hvordan vil du fordele din arv?

Når du laver et testamente, kan du vælge, at 
en person eller velgørende organisation skal 

arve hele din arv eller en %-del af din arv.
Du kan også indsætte et legat, hvis en per-
son eller velgørende organisation skal arve 

et bestemt beløb eller en bestemt genstand. 
Beløbet eller genstanden skal klart defineres 

i testamentet. 

Hvis du har børn eller ægtefælle kan du 
bestemme over 75 % af din formue. De 25 % 

er tvangsarv til ægtefælle og/eller børn.

Svar:

Hvorfor skal du oprette et
testamente?

Opret dit eget testamente, hvis du ikke 
vil nøjes med arvelovens standardregler. 

Arveloven giver dig gode muligheder for, at 
du kan træffe en række valg om fordeling af 
arv, om arvens status og f.eks. tilgodese en 

velgørende organisation.

Svar:
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Hvem skal arve dig?

Din ægtefælle, dine børn og dine børns 
efterkommere (dvs. børnebørn, oldebørn 
osv.) er tvangsarvinger til 25% af din arv. 
Resten af din arv kan du selv bestemme 
over. Overvejer du at efterlade din arv til 

en fætter, kusine eller en god ven, kan det 
være en fordel også at betænke en god sag. 
Det kan give dine arvinger en større arv, da 
den velgørende organisation betaler bo- og 

tillægsboafgiften for de øvrige arvinger.

Overvej dine ønsker og tal med dine kære om 
det.

Svar:



Ved du, at der er en skattefordel 
ved at testamentere til en god 

sag?

Arvinger der betaler 36,25% i boafgift får 
en større arv hvis du lader en velgørende 

organisation arve 30% mod at betale afgif-
ten for arvingen, der så modtager 70%, men 

uden afgift.
Det er relevant, for øvrig familie f.eks. 

moster, onkel, faster, kusine, fætter, samt 
venner og bekendte f.eks. en god nabo eller 

anden i den dyreste gruppe.

Svar:

Læs mere på
www.detgodetestamente.dk/samtaler

Hvad koster det at oprette et
testamente?

Det koster typisk 4-8.000 kr. at få en ad-
vokat til at lave dit testamente. Hvis du 

betænker en eller flere af de velgørende or-
ganisationer i Det Gode Testamente, betaler 
de op til 5.000 kr. inkl. moms til advokaten. 
Derudover skal du selv betale 300 kr. for at 
få testamentet påtegnet hos notaren. Til-
skuddet til testamente er skattepligtigt.

Svar:

Hvordan sikrer du, at dit 
testamente bliver fulgt?

Et testamente er personligt og kan med 
fordel udarbejdes sammen med en advokat. 
Hvis du sikrer, at det bliver underskrevet hos 
en notar, så vil det komme frem, når du ikke 

er her mere.

Find notar hos din lokale skifteret på: 
www.domstol.dk

Svar:
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Ved du, hvor mange velgørende
organisationer, du kan inkludere i 

dit testamente?

Der er ikke noget maksimalt antal velgøren-
de organisationer, du kan inkludere i dit 

testamente. Tænk grundigt over, hvad du vil 
overlade til hver velgørende organisation.

Du kan også altid kontakte den velgørende 
organisation, du påtænker at få med i dit 

testamente, for mere information.

Svar:



Hvad sker der, hvis en velgøren-
de

organisation arver?

Når en velgørende organisation er arving, vil 
der blive taget hånd om, at eventuel gæld 

bliver betalt efter reglerne og at dine værdier 
bliver fordelt på den måde, du har ønsket 

det.

Svar:

Læs mere på
www.detgodetestamente.dk/samtaler

Kender du fordelene ved at give,
mens du er i live?

Donationer til velgørende formål er fradrags-
berettigede op til 20.000 kr. (for 2026). En 
donation vil derfor koste dig mindre end det 
beløb, du donerer. Ved at donere mens du er 
i live, får du mulighed for at følge din dona-
tion og udviklingen i den og de velgørende 
organisationer.

Svar:

Ved du, hvad digital arv er?

Digital arv handler om de mange digitale 
spor, vi efterlader os. Kender dine arvinger 
kodeord til dine sider på Facebook, Linke-
dIn eller Google? Hvordan ønsker du, der 

skal forholdes til det, du har gemt på din pc 
eller andre digitale medier? Giv det en tanke 
og informér dine nærmeste om det. Nogle 

opretter en mappe i deres e-boks og upload-
er information herom til e-boksen, der lukkes 

ved død, men kan åbnes, når boet bliver 
behandlet.

Svar:
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Skal du bruge en advokat til at
skrive dit testamente?

Nej, men Det Gode Testamente anbefaler, 
at du bruger en advokat med en ansvars-
forsikring. En advokat kan hjælpe dig til at 
overveje alle relevante forhold om dit tes-

tamente - bl.a. om din arv skal være særeje 
for arvingerne, hvordan din arv fordeles 

bedst og om en velgørende organisation skal 
arve. Advokaten hjælper dig med alt det, 

du måske ikke tænker at spørge om. Tal evt. 
med andre om gode advokater eller find en 

liste med anbefalede advokater på
detgodetestamente.dk

Svar:



Lav dit eget spørgsmål:

Læs mere på
www.detgodetestamente.dk/samtaler

Lav dit eget spørgsmål: Lav dit eget spørgsmål:
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Lav dit eget spørgsmål:


